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               Ινστιτούτο Φιλοσοφικών Ερευνών 

                                 www.philosophical-research.org          

                                   Α̟όστολος Πιερρής 

 

                        ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ  

ΙΣΤΟΡΙΚΟΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ  ΛΟΓΟΥ 

 

                     Περίοδος 2023-4 

 

   I.           Συναντήσεις Πατρών 

                           9η και 10η  

              22 και 29 Φεβρουαρίου 2024 

            

 II.              Συναντήσεις Σ̟άρτης 

                           4η Τρι̟λή 

                23 – 27 Φεβρουαρίου 2024 
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Ι. 

       Συναντήσεις Πατρών 

          Α/  Ένατη Εκδήλωση 

 

 

 

Πέµ̟τη 22 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο Μέγαρο Λόγου 

και Τέχνης, Αίθουσα ∆ιαλέξεων, 2ος όροφος, Πλατεία 

Γεωργίου Α΄. 

 

                                 * 

 

Την Πέµπτη που µας πέρασε αφιερωθήκαµε στην θεώρηση του ανθρώπινου 

Προβλήµατος όπως φανερώνεται στην τέχνη του αρχέγονου ανθρώπου κατά 

την Παλαιολιθική Εποχή. Το έργο τέχνης αποτελεί προβολή του τεχνίτη, την 

αποκαλυπτική εικόνα του στο κάτοπτρο του Φαίνεσθαι. Ήδη στον 

παλαιολιθικό άνθρωπο βρήκαµε το αίνιγµα της ύπαρξης και όλες τις δυνατές 

λύσεις του που θα αναπτυχθούν στην συνέχεια της ανθρώπινης πορείας στον 

χρόνο. Η ιστορία προδιαγράφεται στις αρχές της. Η εξέλιξη δεν είναι παρά 

ανέλιξη.  

Το αποκαλυπτικό της παρουσίασης ακύρωσε την δέσµευση του χρόνου κατά 

την αδυσώπητη διάρκειά του. Η ώρα πέρασε και δεν µπήκαµε στην εξέταση 

του κυρίως θέµατός µας, το οποίο κατά συνέπεια θα συνεξετάσουµε µε την 
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προγραµµατισµένη θεµατική της συνάντησής µας αυτήν την Πέµπτη. Θα 

µελετήσουµε το ανθρώπινο πρόβληµα κατά την οντολογική και θεολογική του 

διάσταση σε αλληλεξάρτηση. 

Θα µιλήσω λοιπόν, συνδέοντας τους δύο προγραµµατικούς τίτλους, για το 

Αίνιγµα της Ύπαρξης υπό τις ακόλουθες απόωεις: 

 

       Η Ανθρώ̟ινη Κατάσταση και το Ανθρώ̟ινο Πρόβληµα 

            ΙΙ:     Είναι, Ετερότητα και η Ουσία του Όντος 

                             Οντολογική Προσέγγιση 

          ΙΙΙ: Θεός και Κόσµος, Α̟όλυτο και Α̟οκάλυψη, 

                         Κρυφιότητα και Φανέρωση 

                Θεολογική και Κοσµολογική Προσέγγιση 

 

 

                              ** 

              

           

             Β/  ∆έκατη Εκδήλωση 

 

Πέµ̟τη 29 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο Μέγαρο Λόγου 

και Τέχνης, Αίθουσα ∆ιαλέξεων, 2ος όροφος, Πλατεία 

Γεωργίου Α΄. 
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                                 * 

 

Και θα κλείσουµε την προετοιµασία για την τελική λύση του Ανθρώπινου 

Προβλήµατος µε την έρευνα της τέταρτης διάστασής του, που επικεντρώνεται 

στο θεµελιώδες ζήτηµα της φύσης και της αρχής της ύπαρξης.  

Απλά λοιπόν ο θεµατικός τίτλος είναι: 

 

      Η Ανθρώ̟ινη Κατάσταση και το Ανθρώ̟ινο Πρόβληµα 

                   ΙV:      Μονισµός και ∆υισµός 

                        Μεταφυσική Προσέγγιση 

 

 

                                                                                ************    
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ΙΙ.  ΙΙ.  ΙΙ.  ΙΙ.                                                              

                        Συναντήσεις Σ̟άρτης 

                     4η         

          23 – 27 Φεβρουαρίου 
    

 

Θα έχουµε ως συνήθως το δοκιµασµένο τριλογικό µοντέλο συναρτηµένων 

σεµιναρίων, ό̟ως το έχω εξηγήσει για φέτος. Το Σάββατο θα µιλήσουµε 

συµ̟οτικά και ̟ρολη̟τικά για το δίσεκτο έτος.  

 

 

1/    Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο 

Παλαιό ∆ηµαρχείο 

 

 

Το Αχαϊκό (Μυκηναϊκό) σύστηµα είχε ρηχές καταβολές και περιωρισµένη 

επίδραση στην Λακεδαίµονα. (Για παράδειγµα ο Αγαµέµνων ελέγχει την 

περιοχή του Μεσσηνιακού κόλπου. – Τα αρχαιολογικά δεδοµένα 

συνοµαρτούν). Πρόκειται πρακτικά για την µοναχική παρουσία του εκ των 

Πελοπιδών Μενέλαου. Θα εξηγήσω το Τί και το Γιατί.  

Αλλά από την Σπάρτη ξεκίνησε η αποδόµηση του όλου Μυκηναϊκού 

φαινοµένου (Τρωικός Πόλεµος). Προς το τέλος της 2ης χιλιετίας π. Χ., κατά 

τον 12ο αιώνα, το Μυκηναϊκό σύστηµα καταρρέει µε την ταυτόχρονη 
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κατάρρευση του συνολικού Συστήµατος Ισχύος και Πολιτισµού του Κεντρικού 

Πεδίου της Ιστορίας (Χετιτική αυτοκρατορία, Μεσανατολική Αρχή, 

Φαραωνική Αίγυπτος). Εξηγητέο και εδώ το Τί και το Γιατί.  

Και συµβαίνει στον εστιακό τόπο της ιστορίας η Κάθοδος των ∆ωριέων. 

Αρχίζει να στήνεται ο απόλυτος Άξονας της Ιστορίας µε τους ∆ωριείς της 

Λακεδαίµονος στην Σπάρτη. Οι αγέρωχες και ανυπόταχτες ορδές των 

παλληκαριών του Απόλλωνα κουβαλούσαν το πνεύµα του Νεασµού σαν 

συστατικό βίωµα της ύπαρξής τους.  

Θα παρακολουθήσουµε αυτήν την φορά τα πρώτα βήµατα της ανάπτυξης του 

βιώµατος αυτού στον τόπο του πεπρωµένου του – ουσιαστικά διαφορετικής 

από τις εξελίξεις στις άλλες περιοχές ∆ωρικής παρουσίας στην Πελοπόννησο, - 

προς τις µορφές που το εκφράζουν σε όλα τα πεδία της ανθρώπινης ύπαρξης, 

στον βιοτικό και υψηλό πολιτισµό του Σπαρτιατικού, αυθεντικά ∆ωρικού, 

Τρόπου. 

Ο τίτλος της οµιλίας µου στο πρόγραµµα δείχνει τον στόχο της: 

 

       Η ∆ωρική Πνοή – Κουρητικές Αγέλες του Α̟όλλωνα 

                    (Μοναχική Πορεία της Σ̟άρτης  

      στους τρεις Χειµερινούς Αιώνες, ~ 1104 – 823 ̟. Χ.)       

    

  

                             * 

 

 

 

2/  Κυριακή 25 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο 

Παλαιό ∆ηµαρχείο 
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Μελετούµε το πρόβληµα του ανθρώπου: ο τρόµος του χρόνου, η φρίκη της 

µαταιότητας, το νόηµα της ύπαρξης. Η ιστορία είναι η διαδικασία επίλυσης 

αυτού του µεγαπροβλήµατος που προκαλεί την ανθρώπινη ταραχή. Αναλύσαµε 

τις δύο πρώτες προσεγγίσεις λύσης του αινίγµατος, την αρχή της χθόνιας 

γονιµότητας (περιοδικότητα, Μεγάλη Μητέρα, κύκλος γέννησης και θανάτου, 

γεωργία, Μεγάλα Μυστήρια, Νεολιθική Επανάσταση, χωριό) και την αρχή της 

βίας της δύναµης (σταθερή τάξη, Κύριος των ∆υνάµεων, τεκτονική 

δηµιουργικότητα, βιοτεχνία και εµπόριο, λατρεία υψηλών τόπων, Μεταλλική 

Επανάσταση, αυτοκρατορία).  

Θα αναλύσουµε τώρα πάλι την τελική λύση στο Αίνιγµα της ύπαρξης κατά τις 

κοσµοϊστορικές του διαστάσεις. Σε αυτό συνίσταται η ∆ωρική ουσία της τρίτης 

και τελεσφόρου Επανάστασης, αυτής του πολιτισµικού Ελληνισµού 

(αιωνιότητα, Κούρος του «τέλους», έρως του κάλλους, υψηλός πολιτισµός 

τέχνης και ποίησης, εορταστική παιδιά του βίου, ανακτορεία του Ανθού, 

Ελληνική πόλη). Θα δούµε τί σηµαίνουν αυτά για τον ησυχασµό του 

ανθρώπου.  

Ο θεµατικός τίτλος έχει ορισθεί στο πρόγραµµα: 

 

                                      Η Λύση: 

       το «Τέλος» του Όντος, Άνθος της Αιωνιότητας   

  

 

                                    * 

 

 

 



8 

 

 

4/    ∆ευτέρα, 26 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ. στο 

Παλαιό ∆ηµαρχείο  

 

 

¨Όπως έγραψα την προηγούµενη φορά: 

«Στο φετινό συµπληρωµατικό πρόγραµµα εστιάζουµε την ερευνητική προσοχή 

µας στις δύο χαρακτηριστικώτερες φανερώσεις του ∆ωρικού πνεύµατος στην 

Σπαρτιατική του αυθεντικότητα, στην γλυπτική και στο µέλος (ποίηση – 

µουσική – χορός). Η πλαστική και η λυρική µορφή απο-καλύπτουν πλήρως και 

χωρίς υπόλοιπο κρυφιότητας το απόλυτο Είναι της θεότητας κατά την ουσία 

του πολιτισµικού Ελληνισµού. Η Μορφή του Φαίνεσθαι αποτελεί το Κάλλος 

του Είναι». 

Μίλησα ήδη για τις Απαρχές, τις Προαρχές και την Αρχή της ιδιότυπης 

ιστορίας της Αποκάλυψης του Είναι στο Κάλλος από την Σπαρτιατική 

Μορφοποίηση στην Κλασσική Μορφή. Άφησα την προηγούµενη φορά έξω 

από την ανάλυση της Αρχής της διαδικασίας τον Οµηρικό Ύµνο στον 

Απόλλωνα. Θα αρχίσω αυτήν την ∆ευτέρα από αυτόν. Και θα συνεχίσω 

ταιριαστά µε την µελέτη της Οικείωσης, της αφοµοίωσης δηλαδή από το νέο 

πνεύµα του ∆ωρικού «τέλους» του επικού και διηγηµατικού τρόπου, του 

συνειληµµένου στον χρόνο. 

Ενδεικτικός είναι ο προγραµµατικός θεµατικός τίτλος της οµιλίας µου: 

 

               Η Λυρική Μεταµόρφωση του Ε̟ικού  

               και η Πλαστική Στάση στον Χρόνο: 

      Στησίχορος και οι Αρχαϊκές Ανάγλυφες Μετό̟ες      
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Οι ανα̟τύξεις µου τις ∆ευτέρες συνοδεύονται ̟άντα α̟ό την ̟ροβολή και 

την ανάλυση των σχετικών εικαστικών έργων τέχνης. 

 

 

 

 

 

                       *** 

 


